Rozdział 2
Pierwsze dynamiczne strony WWW
8 PHP-TO PROSTE
Podręcznik online PHP pod adresem http://www.php.net zawiera specyfikację każdej z opcji konfiguracyjnych i odpowiednie ustawienia, które możesz także zmienić.
Komentarze w skryptach
I jeszcze końcowa uwaga, zanim zaczniesz kodować swoje skrypty PHP: właściwie komentuj swoje skrypty. Jeśli nie znasz jeszcze kodowania, teraz jest najlepszy czas, abyś opanował kilka dobrych zwyczajów. Komentarze w skrypcie są jak plik pomo​cy dla programisty, pracującego nad czyimś kodem. Komentarz wbudowany do kodu PHP wygląda następująco: <? /*   to  jest
komentarz  wieloliniowy   */ ...nieco  kodu php... //   to  jest   komentarz   jednoliniowy. ...nieco   kodu php... ?>
Komentarze w gruncie rzeczy wyjaśniają, do czego służy fragment kodu (lub infor​mują, o czymkolwiek chcesz). Są one szczególnie przydatne, jeśli fragment kodu nie jest intuicyjny. Twoje komentarze mogą pomóc zrozumieć innym programistom, co dzieje się w określonym miejscu skryptu, a także przypomnieć tobie, gdy po pewnym czasie będziesz się przyglądał temu skryptowi, co robiłeś w tym miejscu. W HTML-u znakami komentarza są znaczniki < i — i —>.
Dodatkowo możesz używać komentarza do zablokowania części swojego skryptu, której nie chcesz wykonywać, podobnie jak w HTML-u za pomocą powyższych znaczników.
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Podstawy skryptów po stronie serwera
Skrypty po stronie serwera pozwalają na wprowadzenie zupełnie nowych technik tworzenia ośrodka WWW. Nie musisz się dłużej martwić statyczną i nieinteraktywną naturą czystego HTML-a. W tym rozdziale poznasz podstawy PHP. Nauczysz się, jak przekazywać tekst ze skryptu do przeglądarki, jak działają zmienne i jak je prze​kazywać do skryptu przez formularze lub łącza na stronie.
Nowe funkcje
printO
print (   napis   );
Funkcja print () jest jedną z najbardziej podstawowych funkcji używanych w PHP. Pozwala ona na wysyłanie wyjścia ze skryptu do przeglądarki.
print("Witaj   w  świecie   PHP.\n");
Powyższy przykład po prostu wypisuje na stronie WWW zdanie Witaj w świecie PHP. Znak \n na końcu linii oznajmia PHP, by wstawił nową linię na końcu zdania. Ta nowa linia widoczna jest tylko w źródle. Nie dodaje nowej linii w tekście, faktycznie wyświetlanym w przeglądarce.
Gdy wysyłasz tekst ze swojego skryptu do przeglądarki, powinieneś pamiętać, że przeglądarka interpretuje ten tekst jako HTML.
Lepszym przykładem użycia funkcji printo może być print ("<Hl>Witaj   w  świecie  PHP.</Hl>\n<P>");
Ten przykład drukuje w oknie przeglądarki napis Witaj w świecie PHP, ale zamiast formatować go jak zwykły tekst, przeglądarka formatuje go jak Heading l (nagłówek 1). Jeśli będziesz chciał obejrzeć źródło tego skryptu w przeglądarce, powinieneś zobaczyć po prostu
<Hl>Witaj w świecie PHP.</H1> <P>
Więcej informacji na temat funkcji print () dostępnych jest w wersji online podręcznika PHP pod adresem http://www.php.net/manual/function.print.php3.
Konwencje w PHP
Istnieje kilka prostych konwencji, które muszą być stosowane w programowaniu w PHP. Konwencje te są standardowymi regułami, które musisz zastosować do swoje​go skryptu, by serwer WWW mógł prawidłowo zinterpretować twój kod. Jeśli nie bę​dziesz stosował się do tych podstawowych reguł, zetkniesz się wkrótce z wszechobe​cnym komunikatem parse error (błąd analizy składniowej). Błędy składni to sposób na życie nowych programistów PHP. Za jakiś czas pewnie zapomnisz o jakiejś z pod​stawowych reguł i skrypt zacznie cię bombardować komunikatem „parse error on linę 23" lub podobnym. Jest to irytujące, ale zwykle łatwe do poprawienia, szczegól​nie, jeśli znasz podstawowe reguły.
Znaczniki początku i końca PMP
Najpowszechniejszą konwencją, którą powinieneś naśladować, jest zamknięcie wszy​stkich części PHP twojego skryptu znacznikami początku i końca PHP. Te znaczni​ki to odpowiednio <?php i ?>. Mówią one serwerowi WWW, że wszystko, co jest wewnątrz nich zawarte, jest kodem PHP i powinno być tak interpretowane. Jeśli twój serwer jest skonfigurowany do używania krótkich znaczników, możesz używać <? i ?>*. Przykłady w tej książce korzystają z obu metod.
Średniki
Inną zasadniczą regułą, którą powinieneś stosować, jest umieszczanie średników na końcu każdej linii kodu PHP. Zauważ, że nie oznacza to wstawiania średników po każdej fizycznej linii, ale po każdym poleceniu, które napisałeś.
print ("To jest prawidłowa
linia kodu PHPAn");
Istnieje kilka wyjątków, gdy nie musisz umieszczać średnika na końcu linii. Należą do nich:

*
Zakończenie linii dwukropkiem (:)
*
Zakończenie linii otwierającym ({) lub zamykającym (}) nawiasem klamrowym
*
Zakończenie linii otwierającym (<?) lub zamykającym (?>) znacznikiem PHP
Więcej informacji o podstawowych konwencjach używanych w PHP znajdziesz w podręczniku PHP, pod adresem http://www.php.net/manual/html/language.basic-syn-tax.html.
Wbudowywanie PHP w strony HTML
Tworzenie ośrodka korzystającego z PHP przebiega prawie tak samo, jak tworze​nie ośrodka używającego czystego starego HTML-a. Możesz wykorzystać jeden z wielu edytorów HTML, pracujących w trybie WYSIWYG*, lub użyć zwykłego edy​tora tekstowego. Podstawowe zasady kodowania skryptów PHP są takie same, jak przy pisaniu HTML-a. Piszesz swoje adjustacje HTML i PHP, a następnie spraw​dzasz je w przeglądarce.
Gdy piszesz swoje skrypty PHP, musisz wskazać serwerowi WWW, które części strony powinien przetwarzać używając PHP, a które - jak zwykły HTML. Gdy ser​wer WWW wysyła zwykłą informację HTML do przeglądarki, po prostu wyrzuca plik bez żadnej analizy (czytania) jego zawartości. Musi natomiast analizować PHP (czytać i przetwarzać każdą linię), więc powinieneś zawsze podawać każde przer​wanie HTML i przejście do PHP. Zaznaczenie fragmentów PHP twojej strony za pomocą znaczników PHP mówi serwerowi WWW, by zaczął czytanie plików i ana​lizę ich zgodnie z językiem PHP. Wszystko, co znajduje się pomiędzy tymi znacz​nikami, oceniane jest przez część PHP serwera WWW. Najbardziej podstawowym przykładem tego jest
1. <html>
2. <headxtitle>Pierwsza reguła</titlex/head>
3. <body>
4. <?php
5. print ("PHP oznacza <b>PHP Hypertext Preprocessor\n<b>");
6. ?>
7. </body>
8. </html>
W większości skrypt ten wygląda jak zwykłe adjustacje HTML, z wyjątkiem linii od 4 do 6. Jeśli zobaczysz ten skrypt w przeglądarce, powinien wyglądać tak jak na rysunku 2.1. Gdy zechcesz obejrzeć kod źródłowy skryptu w przeglądarce, ujrzysz po prostu
<html>
<headxtitle>Pierwsza  reguła</title></head>
<body>
PHP oznacza <b>PHP Hypertext Preprocessor<b>
</body>
</html>
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Rysunek 2.1. Wyjscie funki print()




Rysunek 2.1. Wyjście funkcji print()
Kiedy użytkownik zażąda tej strony, serwer WWW zacznie ją przetwarzać jak nor​malny HTML, dopóki nie napotka znacznika <?php (w linii 4 przykładu). Gdy ser​wer WWW osiągnie czwartą linię, zinterpretuje resztę strony jako PHP, dopóki nie natrafi na znacznik ?> (w linii 6). Od tego miejsca serwer WWW powróci do prze​twarzania strony jako zwykłego HTML, dopóki nie natrafi na kolejny znacznik <?php lub koniec strony.
Na pojedynczej stronie możesz przechodzić pomiędzy PHP i HTML tak często, jak zechcesz. Upewnij się tylko, że zamieściłeś wszystkie otwierające i zamykające znaczniki PHP. Gdy serwer WWW interpretuje PHP, potrzebuje dodatkowego przetwarzania, więc w rzeczywistości bardziej efektywna jest obsługa statycznego HTML-a niż przetwarzanie PHP. Trzymaj te części swojej strony, które pozostają staty​czne, z dala od procesora PHP.
Możesz napisać skrypt, który będzie przez serwer WWW analizowany w całości jako PHP, na przykład taki jak poniższy:
<?php
print("<html>\n");
print ("<head>\n");
print("<title>Nieefektywny  skrypt</title>\n");

print("</head>\n");
print("<body>\n");
print("<p>Ten skrypt powinien być napisany w HTML-u\n");
print("<p>Marnuje on po prostu zasoby serwera\n");
print ("</body>\n");
print("</html>\n");
Jednak skrypt ten, napisany w PHP, jest po prostu bezużyteczny. Jest to doskonały obraz tego, czego nie należy robić, pisząc własne skrypty PHP. Chociaż jest to prosty przykład, pokazuje, że PHP może utworzyć statyczne strony tak samo jak HTML. Napisanie takiego skryptu wymaga jednak więcej pracy od ciebie, a także od ser​wera WWW, by przesłać taką stronę do przeglądarki.
Niedynamiczne z natury strony nie mogą stać się nagle dynamicznymi tylko dla​tego, że użyłeś PHP do wypuszczenia statycznych linii tekstu do przeglądarki.

Zmienne w PHP
Jak na razie nie wydaje się, by PHP potrafił dużo więcej niż zwykły stary HTML. Może drukować tekst do przeglądarki. Nic wielkiego. Teraz jednak poznamy jeden z głównych składników każdego języka programowania - zmienne. Chcąc poznać zmienne, najłatwiej porównać je do kontenera, na przykład takiego jak lodówka. W lodówce można przechowywać sztukę mięsa, kanapkę i może trochę chipsów ziemniaczanych. Wartością lodówki jest także to, że można używać jej jed​nego dnia do mięsa, a następnego zabrać mięso i umieścić kanapkę, zmieniając każdego dnia rodzaje jedzenia. Ponadto lodówka jest przeznaczona teoretycznie do przechowywania pożywienia w takim samym stanie, w jakim się je włożyło, ale nie​zbyt długo (nie martw się jednak, zawartość twoich zmiennych nie psuje się w PHP). Zmienne w PHP są prawie takie same, jak lodówka. W jednej chwili mogą prze​chowywać napis taki jak mięso, a w następnej - napis taki jak kanapka. Są nawet lepsze, bo mogą przechowywać dowolny rodzaj wartości, takich jak napisy, liczby całkowite lub liczby dziesiętne*. Istnieją także w PHP zmienne nazywane tablica​mi, które przechowują wiele wartości, podobnie jak wiele półek w lodówce. Tablice zostały omówione w rozdziale 3, „Interakcja z użytkownikiem: PHP z formularza​mi i ciasteczkami".
Zmienne w PHP muszą mieć znak $ na początku swoich nazw. Jeśli chcesz nazwać zmienną lodówka i przechowywać w niej napis sztuka mięsa, umieść ją w skrypcie PHP następująco: $lodówka  =   "sztuka mięsa";
Znak równości (=) przypisuje napis do zmiennej.
Aby użyć nowo utworzonej zmiennej w skrypcie, powinieneś napisać
print ("Została nam jeszcze $lodówka\n.") ;
* Liczby z ułamkami dziesiętnymi, takie jak 3.14, w językach programowania nazywane są także liczbami zmiennoprzecinkowymi.

 Gdy linia ta zostanie przekazana do przeglądarki, zostanie wyświetlona następująco:
Została nam jeszcze sztuka mięsa.
Więcej informacji na temat zmiennych znajdziesz w podręczniku PHP, pod adresem
http://www.php.net/manual/html/language.variables.html.
Użyjmy teraz zmiennej w sposób oczekiwany przez użytkownika - ze zmienną
informacją.
Skrypt 2.1 pokazuje jak ta sama zmienna, $ lodówka, może przechowywać różną
informację w skrypcie.
Rysunek 2.2 ilustruje wyniki skryptu 2.1, uzyskane w przeglądarce.
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Rysunek 2.2. Skrypt variables.php3 w przeglgdarce





Skrypt 2.1 variables.php3

1.
<html>

2 .
<head>

3.
<title>Używanie zmiennych w PHP - przykład lodówki</title>

4.
</head>

5.
<body bgcolor="#FFFFFF">

6.
<?php

7.
$lodówka = "sztukę mięsa";

8.
print ("<p>W poniedziałek mieliśmy $lodówka . \n") ;

9.
$lodówka = "kurczaka w parmezanie";

10.
print ("<p>We wtorek mieliśmy $lodówka . \n" ) ;

11.
$lodówka = "zraziki";

12.
print ("<p>W środę mieliśmy $lodówka . \n" ) ;

13.
?>

14.
</body>

15.
</html>

ZASADA DZIAŁANIA TEGO SKRYPTU

*     Linie 1-5 to czysty HTML.

*     Linia 6 jest znacznikiem otwarcia PHP. Mówi ona serwerowi WWW, by rozpoczął przetwarzanie skryptu jako PHP, a nie jako HTML.

*     Linia 7 przypisuje wartość zmiennej. Skrypt przechowuje w tej zmiennej twój napis. W tym przypadku zmiennej $ lodówka przypisana jest wartość sztukę mięsa.

^     Linia 8 drukuje zdanie do przeglądarki. Nie jest jednak wysyłana do niej nazwa zmiennej s lodówka, tylko jej zawartość.

*     Linie 9-10 są prawie takie same, jak linie 7 i 8, gdyż zmieniony został tylko dzień

i rodzaj zawartości. ^     Linie 11-12 są podobne do powyższych: nowy dzień, nowa zawartość.

*     Linia 13 to znacznik końca PHP. Mówi on serwerowi, by zaprzestał przetwarzania strony PHP i ponownie rozpoczął przetwarzanie strony jak zwykły tekst HTML.

*     Linie 14-15 to typowe znaczniki HTML, które zamykają stronę.

Używanie danych i formularzy

Wiesz już, jak drukować wyjście do przeglądarki i używać zmiennych do przechowywania pewnych informacji. Jak bardzo jest to przydatne? Pożytku z tych umiejętności zaznasz, gdy zaczniesz ich używać w formularzach. Za pomocą PHP możesz pobrać dowolne oraz przechować wszystkie wypełnione przez użytkownika pola formularza, a następnie przechować uzyskane informacje w zmiennych. Z kolejnych rozdziałów nauczysz się, jak pobrać te informacje i zapisać je w bazie danych lub pliku.

Gdy tworzysz swoje formularze w HTML-u, powinieneś nazwać elementy formularza. Na przykład, jeśli w swoim formularzu prosisz użytkownika o podanie pewnych danych i chcesz zapytać go o imię, możesz utworzyć następujący plik HTML:
<form action="first_name.php3">
<p>Imię: <input type="text" name="first_name">
<input type="submit" name="submit">
</form>
Nie możesz wstawić żadnych spacji w nazwach pól wejściowych formularza. Nazwa pola wejściowego powinna być nazwą zmiennej. Gdy wysyłasz wynik formularza do skryptu PHP, nazwa pola wejściowego staje się nazwą zmiennej, a nazwy zmi​ennych nie mogą zawierać w sobie spacji.
Danych wejściowych z formularza możesz użyć w swoim skrypcie dopiero wtedy, gdy formularz zostanie wypełniony i użytkownik kliknie przycisk Submit (Wyślij). W powyższym przykładzie dostęp do zmiennej możesz uzyskać przez dodanie $ na początku nazwy wejściowej. Na przykład
print("Witaj,   5 first_name!\n");
Linia ta drukuje imię wprowadzone przez użytkownika do formularza. Skrypty 2.2 i 2.3 pokazują, jak uzyskać z formularza podstawowe dane użytkowni​ka, a następnie, jak wykorzystać otrzymane zmienne do tworzenia dynamicznie gene​rowanej strony. Pierwszy skrypt jest w rzeczywistości tylko stroną HTML i wszys​tko, co się w nim znajduje, powinno ci być znajome. Drugi skrypt jest faktycznym skryptem PHP, przetwarzającym informacje otrzymane z pierwszego skryptu. Wyniki uzyskane dla skryptu 2.2 w przeglądarce pokazane są na rysunku 2.3, a dla skryptu 2.3 - na rysunku 2.4.
Skrypt 2.2 form_entry.html
1.
<html>
2.
<head>
3.
<title>Wpisywanie informacji do formularza</title>
4.
</head>
5.
<form action="form_results.php3"  method="GET">
6.
<p>Imię:   <input  type="text"   name="first_name">
7.
<br>Nazwisko:   <input  type="text"   name="last_name">
8.
<br>Adres:   <input  type="text"   name="address">
9.
<br>Miasto:   <input  type="text"   name="city">
10.
<br>Województwo:   <input  type="text"   name="state">
11.
<br>Kod pocztowy:   <input  type="text"   name="zip">
12.
<br>Telefon  domowy:   <input  type="text"   name="home_phone">
13.
<pxinput  type="submit"   name="Submit"  value="Submit">
14.
<input type="Reset">
15.
</form>
16.
</body>
17.
</html>
Skrypt 2.3 form_results.php3
1.
<html>
2.
<head>
3.
<title>Wyniki   formularza</title>
4.
</head>
5.
<body>
6.
<h2>Poniżej   znajdują  się  dane   z  wysłanego przez  ciebie

formularza</h2>
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Rysunek 2.3. Formularz utworzony przez form_entry.html



 7.
<?php

8.
print ("<p>Imię: <b>$f irst_name</b>\n") ;

9.
print ("<br>Nazwisko: <b>$last_name</b>\n") ;

10.
print ("<br>Adres: <b>$address</b>\n") ;

11.
print ("<br>Miasto: <b>$city</b>\n") ;

12.
print ("<br>Województwo: <b>$state</b>\n" ) ;

13
print ("<br>Kod pocztowy: <b>$zip</b>\n" ) ;

14
.print ("<br>Telefon domowy: <b>$home_phone</b>\n")

15
.?>

16.
</body>

17. 
</html>
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Rysunek 2.4. Wyniki uzyskane z form_results.php3




 ZASADA DZIAŁANIA TEGO SKRYPTU
*     Linie od l do 6 to zwykły HTML.
*     Linia 7 jest znacznikiem otwarcia PHP. Mówi on serwerowi WWW, by rozpoczął przetwarzanie skryptu jako PHP, a nie jako HTML.
*     Linie 8-14 drukują informacje, które użytkownik wprowadził do formularza. Zastosowane zostało częściowo podstawowe formatowanie HTML, by odróżnić informacje wprowadzone przez użytkownika od reszty strony.
*     Linia 15 zawiera znacznik końca PHP. Mówi on serwerowi WWW, by ponow​nie rozpoczął przetwarzanie strony jak zwykłego HTML-a.
*     Linie 16-17 zamykają stronę HTML.

Przekazywanie informacji przez formularze i łącza
Teraz, gdy już potrafisz otrzymać informacje od użytkownika za pośrednictwem for​mularza i zachować je w zmiennych, możesz rozpocząć tworzenie pewnych dynami​cznych aspektów swojego ośrodka.
Jeśli przyjrzysz się dokładniej adresowi URL na rysunku 2.4, zauważysz, że jest on podobny do poniższego tekstu: http://localhost/form_results.php3?first_name=John&last_name=...
Wszystkie te pozycje po znaku zapytania (?) w adresie URL są nazwami i wartościa​mi zmiennych przesyłanymi z formularza do serwera. Takie grupy są nazywane para​mi nazwa/ wartość. Każdy element zawiera nazwę zmiennej i odpowiadającą jej wartość, nawet jeśli jest to wartość pusta, czyli nic. Każda z par nazwa/wartość od​dzielona jest od drugiej symbolem ampersandu (&). Możesz to często zauważyć, gdy informacja z formularza jest wysyłana za pomocą metody get. Formularze używające metody post nie drukują nazw i wartości zmiennych w adresie URL. Możliwość przekazywania informacji z formularza do serwera jest korzystna dla pro​gramistów PHP, ponieważ każdy wysłany w ten sposób element jest gotowy do uży​cia jako zmienna w skrypcie PHP. Skrypt, czytając adres URL, automatycznie tworzy zmienne i przypisuje im wartości z par nazwa/wartość.
Na przykład, jeśli masz adres URL dla skryptu o nazwie name.phpS, możesz dodać po jego nazwie parę nazwa/wartość, by przekazać dane do tego skryptu
http://localhost/name.php3?name=Fred&age=45
Możesz następnie użyć tych par nazwa/wartość w skrypcie name.php3.
<?php
print("<p>Witaj $name,");
print("zgodnie z naszymi danymi masz teraz Sagę lat.Nn");
Ten skrypt wyświetli w przeglądarce następujący tekst:
Witaj Fred, zgodnie z naszymi danymi masz teraz 45 lat.
Dodatkowo możesz utworzyć łącze na stronie HTML, które przekaże tę samą infor​mację.
<a href="http://localhost/name.php3?name=Fred&age=45"> Kliknij tu, by wyświetlić imię i wiek!</a>
Poniższe skrypty pozwalają na pobranie danych od użytkownika i wygenerowanie łączy zawierających informacje, które zgromadził skrypt.
Skrypt 2.4 to formularz, którego możesz użyć do zebrania podstawowych danych od użytkownika. Dane te mogą zawierać informacje o jego numerze telefonu domowego, służbowego, a także jego ulubionym hobby, jak pokazano na rysunku 2.5. Skrypt 2.5 pobiera dane z formularza i tworzy pewne łącza, które możesz wykorzys​tać w celu przesłania informacji do innego skryptu. Generowane są trzy łącza. Pierwsze z nich prowadzi do danych o jego numerze telefonu domowego, drugie - do danych o numerze telefonu służbowego, a trzecie - do danych o zainteresowaniach użytkow​nika, jak pokazano na rysunku 2.6.
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Prosimy o podanie danych osobistych

Informacje kontaktowe:
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Nazwisko: |
Telefon domowy: |
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Rysunek 2.5. Formularz utworzony przez about_you.html



 Na zakończenie skrypt 2.6 wyświetla specyficzne dane o użytkowniku, w zależności od tego, które łącze zostanie kliknięte na stronie wyświetlanej przez skrypt 2.5. Dane te są pokazane na rysunku 2.7.

Skrypt 2.4 about_you.html

1.
<html>

2.
<head>

3.
<title>Pobiera informacje w celu utworzenia dynamicznych łączy</title>

4.
</head>


<body    bgcolor="#FFFFFF">

<h2>Prosimy o podanie  danych osobistych</h2>

<form action="generate__links.php3"  method="GET">

<h3>Informacje kontaktowe:</h3>

Imię: <input type="text" name="first_name">

<br>Nazwisko: <input type="text" name="last_name">

<br>Telefon domowy: <input type="text" name="home_phone">

<br>Numer ubezpieczenia: <input type="text" name="ssn">

<h3>Informacje zawodowe:</h3>

Nazwa firmy: <input type="text" name="company_name">

<br>Telefon służbowy: <input type="text" name="company_phone">

<br>Tytuł: <input type="text" name="title">

<h3>Zainteresowania:</h3>

Jakie jest twoje ulubione hobby?

<br>Narciarstwo <input type="radio" name="hobby" value="narciarstwo">

<br>Kolarstwo <input type="radio" name="hobby" value="kolarstwo">

<br>Szachy <input type="radio" name="hobby" value="szachy">

<pxinput type="submit" name="Submit" value="Submit">

<input type="Reset">

</form>

</body>

</html>

ZASADA DZIAŁANIA TEGO SKRYPTU

Skrypt 2.4 jest naszym podstawowym formularzem HTML, uruchamiającym tę całą machinę. Znajdują się tu pola do wprowadzania tekstu, dzięki którym użytkownik może wysłać pewne informacje do następnego skryptu. Ważną rzeczą jest właściwe nazwanie pól tekstowych. Będziesz potrzebował tych nazw w następnym skrypcie, ponieważ będą one w nim nazwami zmiennych dla danych uzyskiwanych z formularza.

Skrypt 2.5 generate_links.php3

<html>
<head>
<title>Tworzenie łączy</title>
</head>
<body  bgcolor="#FFFFFF">
<h2>Łącza utworzone na podstawie danych użytkownika</h2>
<?php
print("<pxa href=\"user.php3?first_name=$first_name&last_name=
$last_names,home_phone=$home_phone&ssn=$ssn\">");
print("Informacje kontaktowe</a>");
print("<pxa href=\"user.php3?company_name=$company_name&company
_phone=$company_phone&title=$titleissn=$ssn\">") ;
print("Informacje służbowe</a>");
print ("<pxa href=\"user.php3?hobby=$hobby&ssn=$ssn\">");
print("Ulubione hobby</a>");
?>
</body>
</html>
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Rysunek 2.6. Strona generowana przez skrypt generate_links.php3



 ZASADA DZIAŁANIA TEGO SKRYPTU
^     Linie 1-6 to zwykły HTML.
%     Linia 7 jest znacznikiem otwarcia PHP. Mówi ona serwerowi WWW, by rozpoczął przetwarzanie skryptu jako PHP, a nie jako HTML.
*     Linie 8-9 generują łącze, które przekazuje informaqe osobiste użytkownika do następnego skryptu.
*     Linie 10-11 generują łącze, które przekazuje informacje służbowe użytkownika
do następnego skryptu. ^     Linie 12-13 generują łącze, które przekazuje informacje o zainteresowaniach
użytkownika do następnego skryptu.

Linia 14 zawiera znacznik końca PHP. Mówi on serwerowi WWW, by ponow​nie rozpoczął przetwarzanie strony jako zwykłego HTML-a. Linie 15-16 zamykają stronę HTML.
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+ Imie: John
* Nazwisko: Smith

+ Telefon domowy: 555-555-1234

+ Numer ubezpieczenia: 123-45-6789
+ Nazwa firmy:

+ Telefon shuzbowy:

+ Tytul:

+ Ulubione hobby:

Rysunek 2.7. Strona generowana przez skrypt user.php3
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 Rysunek 2.7. Strona generowana przez skrypt user.phpS

Skrypt 2.6 

user.php3

l . 
<html>

2.
<head>

3.
<title>Dane urzytkownika z utworzonych łaczy </title>

4. 
</head>

5 . 
<body>

6.
<ul>

7.
<li>Imię: <b><? print $first_name ?></b>

8.
<li>Nazwisko: <b><? print $last_name ?></b>

9.
<li>Telefon domowy: <b><? print $home_phone ?></b>

10.
<li>Numer ubezpieczenia: <b><? print $ssn ?></b>

11.
<li>Nazwa firmy: <b><? print $company_name ?></b>

12.
<li>Telefon służbowy: <b><? print $company_phone ?></b>

13.
<li>Tytuł: <b><? print $title ?></b>

14.
<li>01ubione hobby: <b><? print Shobby ?></b>

15.
</ul>

16.
</body>

17.
</html>

ZASADA DZIAŁANIA TEGO SKRYPTU

*     Linie 1-6 to zwykły HTML.

*     Linie 7-14 drukują informacje przekazane do skryptu przez łącza ze skryptu 2.4. Drukowana nie jest cała informacja, a tylko te dane, które zostały przekazane przez klikniete łącze.

*     Linie 15-16 zamykają stronę HTML.

Podsumowanie

W tym rozdziale nauczyłeś się podstaw PHP. Z wielu cudownych narzędzi dostępnych w PHP, zmienne i funkcja print o są tymi, których prawdopodobnie będziesz używał najczęściej. Mam nadzieję, że ten rozdział pomógł ci poznać zasadę używania zmiennych oraz podstawowe konwencje stosowane w programowaniu PHP.

Zaawansowany projekt

Dodaj więcej rodzajów pytań do skryptu 2.3 i zgrupuj nowe informacje w kategorie, takie jak doświadczenie zawodowe, wykształcenie i tak dalej. Następnie zmodyfikuj skrypt 2.4 tak, by generował łącza do różnych stron, nie tylko do skryptu 2.5. (Wskazówka: Przeczytaj w następnym rozdziale o instrukcjach if/then). Niech każda ze stron zawiera informacje dla jednej kategorii. W rozdziale 4, „Pliki, napisy i poczta", nauczysz się, jak zachować te informacje w pliku.

